值班主任:陈晨 编辑:马莎莎 姜士超 美编:王蓓 校对:王明才



樱桃挂满枝头。

樱果压满枝 致富有盼头

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 王聪聪 通讯员 姚胜楠

阳春三月,生机盎然。3月8日,记者走进寒亭区高里街道牟家院村的樱桃大棚,一簇簇洁白的樱桃花竞相争俏,散发着沁人心脾的花香。绿色的小樱桃挂满枝头,在绿叶和花朵的映衬下,显得生机勃勃。

"现在是樱桃树的盛花期,是管理最复杂的时候,不光要授粉、施肥,还要控制好大棚的温度、湿度,每一个环节都不能大意。"牟家院村村民李树胜一边忙着给樱桃树剪枝,一边高兴地说:"今年樱桃长势不错,亩产应该能达到1500斤,预计收入在20万元左右。"

产业为支柱,日子有奔头。近年来,牟家院村因地制宜发展特色种植,并采取"党支部+农户"联动的发展模式,村党支部书记作为带头人,带领村民种植樱桃,从设施建设到种植技术,再到后期的推广销售,实现樱桃种植专业化、规模化、品牌化发展。目前,已建成占地300余亩的标准化种植基地,成功打造"牟家院村大樱桃"品牌,走出一条特色种植助推乡村振兴的"致富路"。

在牟家院村党支部书记牟灵君的大棚里,自动放风机、自动控温机、水肥一体化滴灌等设备一应俱全,放风、控湿、控温等环节都实现了智能化操作。"我这个棚大约有300棵樱桃树,品种有美早、先锋,有了这些智能设备,省时又省力。现在有些樱桃树开始陆续挂果,第一批樱桃3月底就可以采摘了。"牟灵君说。

樱桃种植不仅使种植户获益,还带动了周边村民实现就近务工增收。"村里有了樱桃大棚,我在家门口就能打工挣钱,像我这样在棚里打工的村民,村里还有不少。"在樱桃大棚内忙碌的村民韩桂兰说。

在牟家院村,除了产业振兴的"樱桃红",还有引领发展的"党建红"和精神传承的"文化红"。牟家院村利用现有资源和优势,积极推进农村人居环境整治提升,村庄实现了"硬化、绿化、净化、亮化、美化"的有效提升。此外,该村充分挖掘本村红色文化,依托潍北第一个党支部、牟鸿礼故居等,打造红色文化教育基地,实现了"党建引领、红色传承、乡村振兴"三者的紧密结合。

小小羊肚菌 种出大钱景

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰

3月3日清晨,伴随着缓缓升起的朝阳,潍城 区望留街道油房村羊肚菌种植基地的温室大棚 内,工人们一手拿着小刀,一手扶着羊肚菌,小 心翼翼地将羊肚菌从土里剥离,再轻轻放进塑料 筐。不一会儿,羊肚菌就装满了一筐。

黑色遮阳网下,一朵朵羊肚菌如雨后春笋般破土而出,撑起一把把褐色的"小伞",长势非常喜人。"我们去年11月份撒下了羊肚菌的种子,最近几天羊肚菌进入成熟期。一大早,我们就组织工人来棚里采收,等着四川那边的客商来拉。"油房村党支部书记刘桂芬说。

"羊肚菌因顶部凹凸不平,长得像羊肚子而得名,属于食、药两用真菌、含有丰富的蛋白质和氨基酸等营养成分。"刘桂芬说,种植羊肚菌投资较少、生长周期短、见效快。

近年来,油房村通过调整产业结构,大力发展特色种植,拓宽增收渠道,也为更多村民拓宽了致富渠道,以产业振兴促进了乡村振兴。

"我们村种植历史悠久,这几年,村里建起了48个温室大棚,去年街道又统一给我们搭起了农光互补大棚。为了充分利用光伏板下的土地面积,我们绞尽脑汁,最后经过一番考察,选择了种植羊肚菌。"刘桂芬介绍,去年望留街道积极探索"农光互补"模式,搭建起农光互补大棚,充分利用光伏板下土地空间,建设"光伏+羊肚菌"融合的农光互补种植基地。于是,她带头种植羊肚菌,希望试验成功可以带动更多村民种植羊肚菌,希望试验成功可以带动更多村民种植羊肚南。

发展特色种植是个技术活,也是一个艰辛的过程。其实,羊肚菌是一个非常娇贵的菌种,生长温度不宜太高,不能超过18℃。也不能太冷,不能低于3℃,否则就不生长。适时通风、遮阴,才能长出好的羊肚菌。为了管理好羊肚菌,他们专门聘请了技术员在棚内做长期指导。

"从去年11月份开始,整地、育种、播种,还要时刻观察菌株的细微变化,根据不同季节、不同时间段通风、喷灌、加减遮阳网,调整棚内温度、湿度、光照……终于,我们的羊肚菌可以收获了。"刘桂芬说,现在天气暖和了,每天都有大量羊肚菌成熟,一个棚收2400公斤没有问题,价格在200元一公斤。

"目前,我们已经与四川、辽宁等地多个农产品批发市场搭建了供需桥梁,为后续规模化种植奠定了基础。"说起羊肚菌目前的效益和发展前景,刘桂芬信心满满,羊肚菌的成功种植也带给了村民信心,他们将进一步扩大种植面积,带动周边更多村民增收致富。



大棚内的白玉苦瓜

苦瓜卖高价 种苗走四方

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 孙希明

日前,记者在苦瓜主产区寿光市孙家集街道采访了解到,得益于多年来的强链补链,苦瓜产业"从头到尾"越来越有知名度和竞争力,让乡村振兴有奔头,群众生活有甜度。

胡营孙村是苦瓜种植专业村之一,村干部孙彦忠领办着寿光规模较大的苦瓜专业合作社,这几天他的合作社愈发忙碌,每天前来送货的菜农和外运苦瓜的货车你来我往,穿梭不停。据他介绍,春节前栽植的苦瓜开始进入收获期,销售高峰期出现在4月份,受前期低温影响,苦瓜产量较往年低,好处是价格不错,目前白玉苦瓜5元多一公斤,苹果苦瓜30元一公斤,合作社每天都组织2吨多苦瓜,发往武汉等大城市。

"我们和周围一些村庄的群众,靠苦瓜过上了好日子,到寿光市区买楼房的人很多!" 孙彦忠自豪地说。

如果说成品苦瓜是产业的"尾",那么种苗研发繁育则是产业的"头",这亦是孙家集街道的强项。3月8日,记者在寿光市田美种业科技有限公司看到,育苗棚内一派忙碌景象,工人们正将一批批生机勃勃的苦瓜种苗放进包装箱,准备发往外地。"我们大年初一就开始忙活,每天有20多人干活,这一批苦瓜种苗要发到四川去。"管理人员张春告诉记者。

记者了解到,去年以来,孙家集街道与国内头部企业合作,共同打造田美种业这一"育繁推一体化"项目,做强农业"芯片",以种业振兴促进产业振兴。"新农人",寿光市田美种业科技有限公司负责人刘荣国感慨颇深:

"我们在孙家集街道原有的苦瓜育苗基地面积小、设施陈旧、交通不便,迫切需要升级换代。去年在街道大力支持下,我们新建了这处大型园区,配套智能物联网等先进管理手段,现在研发繁育出来的种苗数量多、质量高,在市场上更有竞争优势了。"

提起今年的目标,刘荣国胸有成竹: "我们主要研发繁育苦瓜、茄子和西红柿种苗,去年苦瓜苗卖了500万株,今年开局不错,超过去年没问题!"

刘桂芬在采收羊肚菌。